

## Мониторинг средств массовой информации



**4 октября 2023**



## Содержание

ЗАБАСТОВКИ, ГОЛОДОВКИ .....	3
03.10.2023 В Чите бастуют сотрудники предприятия коммунальной сферы .....	3
СОКРАЩЕНИЯ .....	3
04.10.2023 Новых владельцев калужского Volkswagen заподозрили в подготовке сокращения персонала .....	3
04.10.2023 В екатеринбургском колледже массово уволились преподаватели .....	4
ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ .....	4
04.10.2023 Желающих переехать из Кыргызстана в Россию познакомили с Кузбассом .....	4
03.10.2023 Эксперт Колташов прогнозирует увеличение потока мигрантов в РФ .....	7
СЧЕТНАЯ ПАЛАТА .....	7
03.10.2023 Счетная палата не видит рисков неисполнения социальных обязательств бюджета .....	7
ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ .....	8
03.10.2023 Роструд: каждый пятый профилактический визит происходит по желанию работодателей .....	8
НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ .....	8
04.10.2023 Гострудинспекцией в Хакасии восстановлены трудовые права работницы ООО «Смарт» .....	8
04.10.2023 В Башкирии уехавший на СВО водитель не получил расчет при увольнении .....	9
03.10.2023 Права работника защитила трудовая инспекция в Тверской области .....	9
ПРОФСОЮЗЫ .....	10
03.10.2023 Профсоюз работников госучреждений выступит партнером интеллект-форума «Профсоюзы. XXI век» .....	10
АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ .....	11
04.10.2023 Доход конем: россиян с зарплатой от 100 тыс. стало почти вдвое больше .....	11
04.10.2023 Минпросвещения планирует до конца года утвердить единую систему оплаты труда для учителей ....	13
04.10.2023 Депутат Бессараб предложила создать для отцов-одиночек востребованные профессии .....	13
04.10.2023 Декретная правка: трудящимся матерям оставят выплаты по уходу за детьми .....	14
03.10.2023 СФ поддерживает увеличение расходов в проекте бюджета на 2024 год - Матвиенко .....	16



## ЗАБАСТОВКИ, ГОЛОДОВКИ

03.10.2023

В Чите бастуют сотрудники предприятия коммунальной сферы

**Бастующим работникам** читинского «Дорожно-мостовое ремонтно-строительное управление» (ДМРСУ) стали выплачивать зарплаты. Об этом заявил и. о. директора предприятия Владимир Кудрявцев, сообщает РТК «Забайкалье» 3 октября.

**Работники** ДМРСУ начали **забастовки** в связи с **задержкой зарплат**.

«По словам Владимира Кудрявцева, задолженность перед работниками возникла из-за тяжелого финансового положения и наложения ареста на расчетные счета предприятия. Он отметил, что первые 19 человек самых активных бастующих уже получили свои деньги. В течение дня долги будут закрыты и перед остальными работниками», - написано в коммюнике.

Ранее председатель комитета городского хозяйства администрации Читы Марина Попова дала обещание, что вопрос с **невыплатой зарплат** будет решен до 4 октября.

Отметим, прокуратура инициировала проверку в связи с **забастовкой** **сотрудников** ДМРСУ.

<https://rossaprimavera.ru/news/2fc58d14>

## СОКРАЩЕНИЯ

04.10.2023

Новых владельцев калужского Volkswagen заподозрили в подготовке сокращения персонала

Новых владельцев калужского Volkswagen заподозрили в подготовке к сокращению

**Профсоюз** **работников** автоиндустрии "Единство" обвинил новых владельцев завода Volkswagen, расположенного в Калужской **области**, в подготовке скрытого **сокращения** **работников**. Об этом сообщает издание "Калужские новости".

По данным представителей **профсоюза**, на прошедшей встрече **работников** "AGR" (бывшее дочернее предприятие компании Volkswagen AG) с новым руководством было озвучено решение - в ближайшее время вызвать сотрудников на рабочие места, при этом завод продолжит находиться в простое. По мнению **профсоюза**, таким образом руководство вынуждает **работников** увольняться по собственному желанию, т.к. те, находясь в простое, заняты на подработках, а новые условия не предусматривают совместительство.

О складывающейся проблеме профсоюз сообщил в Минтруд **РФ**, в региональное **министрство** труда и соцзащиты, а также лично губернатору **области** Владиславу Шапше.

[https://center.business-magazine.online/fn\\_1388050.html?erid=LjN8KMpot](https://center.business-magazine.online/fn_1388050.html?erid=LjN8KMpot)



04.10.2023

В екатеринбургском колледже массово уволились преподаватели

Студенты выходят на преддипломную практику после того, как часть дисциплин им вообще не прочитали. Фото: Владимир Андреев URA.RU

В Уральском радиоколледже имени им. А.С. Попова в Екатеринбурге массово уволились преподаватели технических дисциплин. Свои должности покинули около 10 человек, предположительно, причиной ухода мог стать конфликт с руководством.

"Ситуация сложилась такая, что у студентов старших курсов вообще на данный момент нет преподавателей, которые могли бы вести ряд спецдисциплин, - сообщил источник telegram-каналу "УралLive". Он также уточняет, что причиной **массового увольнения** мог стать конфликт с руководством. Ситуация осложняется тем, что сейчас старшекурсники должны выходить на преддипломную практику, но часть дисциплин им даже не прочитали.

URA.RU направило запрос в департамент информационной политики и пресс-службу колледжа. На момент публикации новости ответы не поступали.

Похожая ситуация не так давно произошла в школе №22 в Екатеринбурге, где учителя массово уволились из-за конфликта с директором. Родителей возмутила эта ситуация, и они устроили собрание у образовательного учреждения, чтобы выяснить, почему у их детей нет уроков русского языка, литературы, биологии и географии. Подробнее об этой истории - в сюжете URA.RU.

<https://m.ura.news/news/1052691315>

## ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ

04.10.2023

Желающих переехать из Кыргызстана в Россию познакомили с Кузбассом

Соотечественникам предлагают переехать на Кузбасс

В трех городах республики - Бишкеке, Канте и Караколе - прошли встречи представителей министерства труда и занятости населения Кемеровской области Российской Федерации с соотечественниками. Кыргызстанцам, которые уже приняли решение о переезде на постоянное место жительства в Россию либо еще думают над этим, рассказали о плюсах участия в Государственной программе содействия добровольному переселению РФ в случае, если они решат, что их новым домом должен стать Кузбасс.

Представители минтруда Кемеровской области больше часа рассказывали о регионе и отвечали на вопросы. / Артем Петров

От Хабаровска до Кемерово

Такие встречи неизменно привлекают столько желающих пообщаться с россиянами, что в большой зал приносят все имеющиеся в Русском доме в Бишкеке стулья и ставят их даже у входе в помещение. Так было два месяца назад, когда кыргызстанцам предоставили возможность в онлайн-формате выслушать хабаровчан и задать им вопросы, так случилось и на этот раз. С той



лишь разницей, что гости выступали перед многочисленной аудиторией "вживую" - в КР приехали представители минтруда Кемеровской области РФ.

"Агитировали" они не просто переехать на Кузбасс, но и сделать это по Государственной программе содействия добровольному переселению соотечественников, которая действует уже более 17 лет.

Кыргызстанцев немного. Пока

Кемеровская область участвует в госпрограмме с 2009 года. За прошедшее время в ее города из зарубежных стран переселилось и получило гражданство РФ более 24 тысяч человек. Есть среди них и теперь уже бывшие кыргызстанцы. Но, по словам начальника отдела **трудовой миграции** министерства труда и занятости населения Кузбасса Максима Касьяна, их немного. К примеру, в 2022-м из КР в Кемеровскую область переехало 178 человек, из которых 85 - непосредственные участники госпрограммы, а 93 - члены их семей. С начала 2023-го эти цифры составляют 29 и 30 соответственно.

Те же, кто переселился на Кузбасс, нисколько об этом не жалеют. К примеру, многодетная семья Мухамедьяровых сделала это два года назад.

- Нам говорили: если хотите жить в спокойном, семейном городке - вам в Кемерово, - рассказывает Полина Мухамедьярова. - На переезде настаивала свекровь: у детей в России будут другие перспективы. Мы переехали по госпрограмме содействия добровольному переселению. Это очень удобно. Участники программы, например, получают российское гражданство уже через три месяца. Не надо долго ждать. Мы купили дорогие билеты, но нам вернули половину их стоимости, а в центре занятости населения мы получили подъемные средства.

- Кемерово вдохновляет нашу семью, - подчеркнула Полина Мухамедьярова.

Кого ждут

Как сказала консультант отдела **трудовой миграции** минтруда Анна Попова, в настоящее время в Кемеровской области имеется более 40 тысяч вакансий. "Так что без работы вы точно не останетесь", - отметила она, обратившись к пришедшим на встречу. В области востребованы различные специалисты, но так как Кузбасс - это, прежде всего, добыча и переработка угля, то особо ценятся, к примеру, водители большегрузных автомобилей, бульдозеристы, техники по обслуживанию оборудования, инженеры и так далее. Но это не значит, что без дела будут сидеть врачи, учителя, слесари, повара и так далее. "Всем найдется чем заняться", - добавила Анна Попова. А если участнику госпрограммы потребуется переобучение, то ему с этим обязательно помогут.

Что касается заработной платы, то вот сколько в среднем, по данным, представленным на встрече, получают различные специалисты: водитель - 57,3 тысячи рублей, врач - 42,1, машинист - 61,9, медицинская сестра - 27,4, монтер - 40,1, слесарь - 41,7, электрослесарь - 60, инженер - 41,8, монтажник - 55,1, горнорабочий - 58,7, охранник - 28,2, повар - 37,1, продавец - 26,9, мастер - 65,1, кассир - 26,9, сварщик - 50,1, оператор - 32,1.



Много это или мало? Каждый решает сам. Но вот еще цифры: прожиточный минимум в Кемеровской области в 2023 году - 13,1 тысячи рублей на душу населения, стоимость минимального набора продуктов питания - шесть тысяч рублей на человека в месяц.

Рады всем

Официально участниками Госпрограммы содействия добровольному переселению в Кемеровской области могут стать соотечественники, соответствующие нескольким условиям. К примеру, они должны иметь опыт работы по профессиям, востребованным на рынке труда Кузбасса, иметь родственников - граждан Российской Федерации, проживающих на территории области. Однако, как было сказано на встрече, на это уже давно смотрят сквозь пальцы. По словам начальника отдела организации трудоустройства областного минтруда Дмитрия Мелешкина, Кузбасс ждет всех "и с опытом работы, и без".

- Многие наши предприятия оказывают максимальную поддержку переселенцам. Помогают с приобретением жилья, получением собственных кредитов, компенсацией транспортных расходов, обучением. Для переселяющихся в Кузбасс соотечественников созданы все условия для комфортной жизни, учебы и работы, есть большие возможности для построения карьеры, - отметил Дмитрий Мелешкин.

В целом участники госпрограммы в Кемеровской области РФ могут рассчитывать на следующие меры поддержки: компенсация расходов по договору аренды жилого помещения (не более 20 тысяч рублей в месяц в течение полугода); единовременное пособие на обустройство; компенсация расходов на оплату полисов добровольного медицинского страхования, признание диплома об образовании, квалификации, ученых степеней, званий, полученных в иностранном государстве; поощрение одаренных (талантливых) детей; профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование до получения гражданства Российской Федерации; поддержка в осуществлении малого и среднего предпринимательства, включая создание крестьянских (фермерских) хозяйств, в том числе выплата единовременного пособия на обустройство переселившимся в сельскую местность и решившим заняться крестьянским (фермерским) хозяйством.

Кстати

По данным МВД РФ, начиная с 2006 года участниками Государственной программы содействия добровольному переселению соотечественником стали более миллиона человек из десятков стран мира, в том числе из Кыргызстана, переехавших в Российскую Федерацию.

В документ за прошедшее время несколько раз вносили изменения, чтобы сделать его более удобным для людей. Так, в 2020-2021 годы президент России Владимир Путин подписал соответствующие указы, в результате чего теперь участники программы имеют право, к примеру, на компенсацию расходов на провоз личного имущества, включая автотранспортные средства, и на уплату различных госпошлин при оформлении необходимых бумаг.

Справка "РГ"

Второе название - Кузбасс - Кемеровская область официально получила в 2019 году.

Расстояние от города Кемерово до Бишкека 1615 километров (по прямой) и 2250 (по трассе).



Кузбасс расположен на юго-востоке Западной Сибири. Площадь региона - 95,5 тысячи квадратных километров. Климат резко континентальный. Лето теплое, но короткое. Для зимнего периода характерна ясная, не очень морозная погода, устойчивый и мощный снежный покров, достигающий 1,5-2 метров в горных долинах. Среднемесячная температура в январе от -17 до -20, в июле от +17 до +18 градусов Цельсия. Численность населения - 2,6 миллиона человек (1,8 процента населения России).

Основные виды экономической деятельности - добыча топливно-энергетических ресурсов, полезных ископаемых, производство и распределение электроэнергии, газа и воды. Главным достоянием региона является Кузнецкий каменноугольный бассейн (Кузбасс), который обеспечивает около 60 процентов общероссийского экспорта угля.

<https://rg.ru/2023/10/04/semejnyj-gorodok.html>

03.10.2023

Эксперт Колташов прогнозирует увеличение потока мигрантов в РФ

В комментариях «Общественной службе новостей» руководитель Центра политэкономических исследований Института нового общества Василий Колташов заявил о том, что Россию ожидает увеличение потока мигрантов. Подобный вывод он сделал, несмотря на то, что из-за ослабления курса рубля наблюдался некоторый отток **трудовых мигрантов**.

Василий Колташов считает, что ситуация будет развиваться также, как в 2014 году. Тогда также наблюдалось падение курса рубля, однако, ввиду проблем с поиском работы и сложной экономической ситуацией в странах исхода мигрантов им пришлось вернуться в РФ. В этой связи эксперт призвал ожидать новой волны миграции в Россию.

<https://media-mig.ru/indicators/jekspert-koltashov-prognoziruet-uvelichenie-potoka/>

## СЧЕТНАЯ ПАЛАТА

03.10.2023

Счетная палата не видит рисков неисполнения социальных обязательств бюджета

**Счетная палата** РФ не видит рисков неисполнения обязательств государства, касающихся поддержки семей с детьми. Об этом сообщила исполняющая обязанности председателя палаты Галина Изотова на парламентских слушаниях в Совете Федерации.

"Рисков неисполнения социальных обязательств в отношении семей с детьми **Счетная палата** не усматривает", - сказала Изотова.

**ТАСС - Российские новости**



## ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

03.10.2023

**Роструд: каждый пятый профилактический визит происходит по желанию работодателей**

Каждая пятая проверка в процессе профилактического визита в этом году проводилась по инициативе работодателя, что в два раза превышает показатель за аналогичный период 2022 года, свидетельствует сайт **Роструда**.

"Работодатели все чаще сами инициируют такой вид профилактического мероприятия, как профилактический визит. В этом году доля таких мероприятий от общего числа уже составляет 22%. Это в два раза больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года", - приводятся в сообщении слова **руководителя Роструда Михаила Иванкова**.

По его словам, профилактические визиты позволяют работодателю выяснить, какие есть проблемы в организации, и найти их решение, а также обнаружить риски, о которых сам работодатель не подозревал, и устраниить их.

"Всего с начала года инспекторы труда провели более 142 тысяч профилактических визитов. Основная задача такого профмероприятия - снизить риски нарушений трудового законодательства и прав работников. При этом по итогам проведения нет никаких штрафов и протоколов", - уточняется на сайте.

**РИА Новости. Все Новости**

## НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ

04.10.2023

**Гострудинспекцией в Хакасии восстановлены трудовые права работницы ООО «Смарт»**

В **Государственную инспекцию труда** в Хакасии поступило обращение работницы ООО «Смарт» (г.Абакан) о несогласии с выводами комиссии по расследованию произошедшего с ней несчастного случая в апреле текущего года.

В ходе проведения дополнительного расследования несчастного случая, произошедшего с заместителем директора магазина ООО «Смарт», госинспектором труда установлены нарушения в сфере охраны труда:

- в трудовом договоре не указано место работы пострадавшей;
- предварительный и периодический медицинские осмотры с работницей не проведены;
- обучение по охране труда и проверка знаний требований охраны труда не проводилась.

В ООО «Смарт» утверждено Положение о системе управления охраной труда, однако оценка профессиональных рисков не проведена.

Также было установлено, что в нарушение требований статьи 212 Трудового кодекса Российской Федерации, части 4 статьи 8 и части 6 статьи 27 Федерального закона от 28 декабря 2013 № 426-ФЗ «О специальной оценке условий труда» в обществе на момент внеплановой проверки не проведена СОУТ на всех рабочих местах. Не проведение специальной оценки условий труда



лишает работников, работающих на данных рабочих местах, права на достоверную информацию об условиях труда и риске повреждения здоровья.

По итогам дополнительного расследования несчастного случая установлено, что пострадавшая работница не нарушила требования охраны труда и признана невиновной в произошедшем, тяжелую травму получила по вине работодателя. Права обратившейся заявительницы восстановлены.

В адрес работодателя выдано предписание об устранении выявленных нарушений трудового законодательства.

Рассматривается вопрос о привлечении виновных лиц к административной ответственности согласно ст.5.27 и ст.5.27.1 КоАП РФ, - пояснили в ГИТ РХ.

<https://19rusinfo.ru/obshchestvo/52581-gostrudinspeksiej-v-khakasii-vosstanovleny-trudovye-prava-rabotnitsy-ooo-smart>

04.10.2023

В Башкирии уехавший на СВО водитель не получил расчет при увольнении

Гострудинспекция рассмотрела обращение работника, сообщившего о нарушении трудовых прав в части оплаты труда. Об этом сообщает пресс-служба ведомства.

В августе этого года мужчина уволился по собственному желанию, но не получил окончательный расчет. При этом ему не была выплачена задолженность по заработной плате с октября 2022 года.

В настоящее время бывший сотрудник находится на СВО. После вмешательства Гострудинспекции работнику выплатили 260 тысяч рублей с учетом денежной компенсации за нарушение сроков выплаты. Работодатель также получил предостережение.

<https://news102.ru/world/v-bashkirii-uehavshiy-na-svo-voditel-ne-poluchil-raschet-pri-uvolnenii/>

03.10.2023

Права работника защитила трудовая инспекция в Тверской области

Работнику предприятия в Тверской области задолжали 91 000 рублей

В Государственную инспекцию труда Тверской области обратился работник строительной организации из Твери и сообщил о задолженности по заработной плате.

По результатам рассмотрения обращения работодателю выдано предостережение о недопустимости нарушений.

Долг перед работником в сумме 91 759 рублей погашен в полном объеме. Нарушения устраниены.

<https://www.tver.kp.ru/online/news/5482281/?from=integrum>



## ПРОФСОЮЗЫ

03.10.2023

Профсоюз работников госучреждений выступит партнером интеллект-форума «Профсоюзы. XXI век»

Второй год подряд **профсоюз работников** государственных учреждений и общественного обслуживания **РФ** становится партнером интеллект-форума "Профсоюзы. XXI век". Форум - отличная возможность пообщаться с коллегами, обменяться опытом. Ведь "несмотря на известную специфику каждого отраслевого профсоюза, у нас общие цели и задачи", - такого мнения придерживается председатель профсоюза Николай Водянов.

- Участие в форуме поможет профсоюзам оставаться в общем контексте развития страны, не замыкаясь лишь на своих проблемах, а также детально разобраться в актуальных вопросах, связанных с политикой, экономикой и цифровизацией. Кроме того, тематика площадок в этом году кажется нам достаточно разнообразной и своевременной, - считает профлидер.

Организаторами интеллект-форума "Профсоюзы. XXI век. Перезагрузка" в этом году выступают газета "Солидарность" и **Профсоюз работников здравоохранения РФ**.

Генеральными партнерами форума уже стали **Российский профсоюз работников транспортной безопасности**, **Российский профсоюз работников атомной энергетики и промышленности**, **Российский профсоюз железнодорожников и транспортных строителей** (Роспрофжел), ООО "Ритейл" (ЭМПРАНА), а в ряды партнеров наряду с **профсоюзом работников** государственных учреждений и общественного обслуживания **РФ** вступили "Всероссийский Электропрофсоюз", Федерация **профсоюзов** Кабардино-Балкарской Республики, ОППО АО "Черномортранснефть", Федерация **профсоюзов** Республики Татарстан, Федерация **профсоюзов** Ставропольского края, ООО "Курортное управление" (холдинг) г. Кисловодск", АО СКО **ФНПР** "Профкурорт", агентство "Домовой и партнеры".

Напомним, что мероприятие пройдет 12-13 октября в г. Сочи. Программа форума опубликована на интернет-портале мероприятия.

Основными темами форума станут: прогноз развития профсоюзного движения **России**, обсуждение рисков и новых инструментов работы, анализ экономических изменений в стране и их влияния на профсоюзное движение, работа с аудиторией при помощи невербальной коммуникации, внедрение одноканального финансирования в практику работы профсоюзов, новый взгляд на подачу профсоюзной информации, работающие инструменты увеличения профсоюзного членства, женсоветы и женкомиссии как способ работы с аудиторией.

На мероприятии пройдет встреча с председателем **ФНПР** Михаилом Шмаковым, представители ЛДНР расскажут о том, что произошло после вступления в состав **России с трудовыми отношениями и профсоюзами**. Частью программы станет встреча-дискуссия с писателем-фантастом Вадимом Пановым. В течение двух дней интеллект-форума будет проходить постоянно действующее профсоюзное совещание "Бери и Делай!", в рамках которого участники форума смогут поделиться своим успешным опытом профсоюзной работы. Кроме того, в рамках форума пройдет награждение победителей премии "Профсоюзный Авангард - 2023" и



"Профсоюзный Оскар", Всероссийского конкурса "ПрофЛеди-2023" и конкурса профсоюзных преподавателей "Метод".

<https://www.solidarnost.org/news/profsoyuz-rabotnikov-gosuchrezhdeniy-vystupit-partnerom-intellekt-foruma-profsoyuzy-xxi-vek.html>

## АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ

04.10.2023

Доход конем: россиян с зарплатой от 100 тыс. стало почти вдвое больше

С чем связан такой рост за два года и может ли это привести к разгону инфляции

Россиян с зарплатой от 100 тыс. рублей стало больше на 2 млн. Число работников крупных и средних предприятий с таким доходом увеличилось на 72% за два года и к апрелю 2023-го достигло 4,88 млн, говорится в исследовании FinExpertiza (есть у «Известий»). Больше всего специалистов с этим уровнем зарплат в сфере добычи полезных ископаемых, финансах и страховании, а также в области информации и связи. Меньше всего - в сельском хозяйстве. Рост происходит на фоне кадрового голода, а также из-за увеличения числа госзаказов, отмечают эксперты. Однако дальнейшее повышение может привести к разгону инфляции.

Вверх бумажками

Количество россиян с зарплатой от 100 тыс. рублей выросло в 1,7 раза за два года, сказано в исследовании FinExpertiza на основе данных Росстата (служба публикует такие сведения раз в два года). Если в апреле 2021 года такой заработок был у 2,84 млн работников крупных и средних предприятий, то в апреле 2023-го - уже у 4,88 млн. Это около 17,4% всех занятых, или примерно каждый шестой, уточняется в исследовании. Двумя годами ранее такой уровень оплаты труда был лишь у 10,3% сотрудников, или каждого десятого.

Максимальная доля россиян с заработком более 100 тыс. рублей зафиксирована в Чукотском (62,6% всех занятых) и Ямало-Ненецком автономных округах (55,5%), а также в Магаданской области (50,8%). Треть (32,6%) граждан с таким уровнем дохода проживает в Москве. А вместе с Подмосковьем - 38,7%, отметила президент FinExpertiza Елена Трубникова.

Однако для большинства регионов зарплата от 100 тыс. рублей остается крайне редкой. Практически нет работников с жалованьем выше этой планки в Калмыкии (2%), Ингушетии (2,3%) и Кабардино-Балкарии (2,3%).

Среди отраслей наибольшая доля сотрудников с доходом выше 100 тыс. в месяц отмечается в сфере добычи полезных ископаемых (45,4%), финансах и страховании (41,3%), а также в области информации и связи (41,1%). Менее всего она распространена в сельском хозяйстве.

В целом по стране зарплаты растут на фоне дефицита кадров и рекордно низкой безработицы, сказано в исследовании. По данным Росстата, сейчас этот показатель находится на уровне 3%. Однако в связи с инфляцией покупательная способность денег снижается, например сегодняшние 100 тыс. рублей соответствуют 83 тыс. в 2021 году, пояснили в FinExpertiza.

Ранее доля россиян со среднемесячным доходом (кроме зарплаты, включают соцвыплаты, дивиденды, полученные проценты по депозитам) выше 100 тыс. тоже росла, но меньшими



темпами. По итогам 2022 года она составила 7,4% (10,9 млн человек). По сравнению с 2021-м число таких граждан увеличилось на треть.

«Известия» обратились в топ-20 российских компаний с вопросом о том, поднимали ли там зарплаты сотрудникам. В ВТБ в 2023 году пересмотрели уровень вознаграждения работников банка в среднем на 10%, сообщили в пресс-службе. Уровень повышения для каждого конкретного сотрудника варьируется в зависимости от индивидуальных достижений и эффективности, пояснили в финорганизации.

С 1 июля в «Сбере» подняли зарплаты персоналу в среднем на 10%. У ключевых работников был более высокий рост, рассказали в пресс-службе кредитной организации. Там добавили: банк регулярно проводит пересмотр вознаграждений, с 2021 по 2023 год повышение окладов в среднем составило 26,5%.

В пресс-службе «Ростеха» сообщили, что, например, на предприятиях «Росэлектроники» уровень зарплаты высококвалифицированных специалистов (инженеров, программистов, разработчиков, технологов) в 2023 году по сравнению с 2022-м увеличился на 13,1%, а у сотрудников холдинга «Высокоточные комплексы» - в 1,25 раза.

«Известия» направили запрос в **Минтруд**.

#### Локомотив роста

Рост зарплат происходит на фоне кадрового голода, который сейчас наблюдается в ряде отраслей, включая строительство, недвижимость, тяжелую промышленность, ИТ и розничную торговлю, пояснила профессор кафедры государственных и муниципальных финансов РЭУ им. Г.В. Плеханова Юлия Финогенова. По ее словам, так бизнес реагирует на потребность в скорейшем закрытии вакансий. Это особенно актуально для сферы военно-промышленного комплекса. Локомотивом роста стало повышение окладов в производствах, связанных с оборонными заказами, а также в смежных отраслях, добавила эксперт. Увеличение доходов работников связано с восстановлением экономики после кризисного периода, а также с ростом объемов государственных заказов, добавила заведующая кафедрой государственного и муниципального управления Финансового университета при **правительстве РФ** Ольга Панина. Также повлияло повышение МРОТ, отметила она.

Увеличение окладов сотрудников, находящихся в самом низу зарплатного распределения, влияет и на других граждан. В июне вице-премьер РФ Татьяна **Голикова** отмечала, что увеличение МРОТ приведет к росту зарплат не только 4,8 млн россиян с низкими доходами, но и других работников, занятых на более квалифицированных должностях.

В 2023 году некоторые рабочие специальности впервые перешагнули 100-тысячный рубеж по уровню среднемесячных зарплат, рассказали «Известиям» в SuperJob. Среди них - столяр, монтажник мебели и каменщик.

С учетом роста цен и снижения курса рубля к доллару заработки россиян продолжат увеличиваться, считает эксперт по управлению капиталом Сергей Зацепа. Однако повышение зарплат, вероятно, не будет опережать реальную инфляцию, отметил эксперт.



Дальнейшего увеличения числа работников с доходом от 100 тыс. рублей в месяц, особенно в крупных городах, также ожидает Юлия Финогенова из РЭУ им. Г.В. Плеханова. Однако без роста темпов производительности **труда** и расширения производства такое повышение жалованья может спровоцировать очередной виток инфляции, отметила спикер.

Реальные располагаемые доходы россиян (с **поправкой** на инфляцию и за вычетом налогов) в первом полугодии 2023-го выросли на 4,7% по сравнению с аналогичным периодом 2022-го, сообщил в августе Росстат. При этом совокупные доходы населения составили 39,3 трлн рублей, а расходы - 37,6 трлн. В итоге прирост сбережений граждан с января по июнь достиг 1,8 трлн рублей.

<https://iz.ru/1583549/mariia-stroiteleva/dokhod-konem-rossiian-s-zarplatoi-ot-100-tys-stalo-pochti-vdvoe-bolshe>

04.10.2023

Минпросвещения планирует до конца года утвердить единую систему оплаты труда для учителей

Минпросвещения планирует утвердить единую **систему оплаты труда** для педагогических работников до конца 2023 года, сейчас школы по-разному начисляют зарплаты учителям. Об этом сообщил министр просвещения РФ Сергей Кравцов.

"Что касается единой **системы оплаты труда**, то основные подходы этой системы уже разработаны. Мы систематизировали стимулирующие выплаты, сегодня у нас уже подготовлен четкий перечень, мы надеемся, что до конца года этого мы его утвердим", - сказал он в интервью телеканалу "Россия-24".

Кравцов пояснил, что сейчас в РФ наблюдается "определенный перекос" в начислении зарплат учителям, потому что по закону фактически каждая школа устанавливает свою **систему оплаты труда**.

"Когда у нас будет единая прозрачная **система оплаты труда** с определенными понятными критериями начисления, в том числе за стимулирующие, я уверен, что ситуация будет меняться", - считает министр.

**ТАСС - Российские новости**

04.10.2023

Депутат Бессараб предложила создать для отцов-одиночек востребованные профессии мужчинам теперь нужно предоставить хорошие профессии. фото: freepik

Госдума утвердила закон об алиментах для отцов-одиночек от матери несовершеннолетнего ребенка. Член комитета Госдумы по труду и социальной политике Светлана Бессараб предложила вместе с этим обратить внимание на **рынок труда** для мужчин, воспитывающих детей.

Как передает ее слова телеканал «360», депутаты своим решением исправили Семейный **кодекс** вслед Трудового. Однако, мужчинам теперь нужно предоставить хорошие профессии.



«Так отцы смогли бы выполнять свои социально значимые функции по воспитанию детей и обеспечивать собственную семью достойным доходом», - рассказала парламентарий.

За последние 10 лет отцов-одиночек в России стало больше вдвое.

К слову, за первые семь месяцев 2023 года 2,5 тысячи петербуржцев лишились права управлять автомобилем из-за накопленных долгов. Большая часть из них – алименты

<https://spb.mk.ru/social/2023/10/04/deputat-bessarab-predlozhila-sozdat-dlya-otcovodinochek-vostrebovannye-professii.html>

04.10.2023

Декретная правка: трудящимся матерям оставят выплаты по уходу за детьми

Родители продолжат получать пособие, даже выходя на работу на полную ставку

Родители продолжат получать декретные выплаты по уходу за ребенком, даже если выйдут на работу на полный день. Такой **законопроект Минтруда** поддержал **кабмин**, выяснили **«Известия»**. Сейчас норма **закона** другая: на сохранение пособия могут претендовать только декретницы, которые работают неполный день либо из дома, пояснили юристы. Инициатива поможет тем, кто хочет как можно раньше вернуться к полноценной работе, но не делает этого из опасения потерять декретные выплаты. Долгое нахождение в отпуске по уходу за ребенком зачастую невыгодно родителям, так как они теряют квалификацию и карьерные возможности, объясняют эксперты.

Сохранить бюджет

Матери и отцы, а также опекуны, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком до полутора лет, продолжат получать декретное пособие, даже если решат в этот период вернуться к работе на полную ставку. **Кабмин** одобрил соответствующие **поправки**, разработанные **Минтрудом**. С его решением ознакомились **«Известия»**.

Сейчас желающие выйти на работу во время декретного отпуска сохраняют выплаты на детей только в случае выполнения нескольких условий: во-первых, если с момента рождения ребенка прошло минимум полгода, во-вторых, если работают неполный день или из дома.

Фото: ИЗВЕСТИЯ/Михаил Терещенко

- **Законодательство** уже позволяет застрахованному лицу, находящемуся в отпуске по уходу за ребенком, работать на условиях неполного рабочего времени, в том числе дистанционно или на дому, - пояснил председатель правления Ассоциации юристов России Владимир Груздев. - При этом продолжительность неполного рабочего времени законодательно не урегулирована, поэтому на практике часто возникает вопрос применения данных норм.

Были даже судебные решения, когда мать выходила работать на 0,9 ставки и с нее снимались декретные выплаты, выписывались штрафы на работодателя, так как это считалось обманом государства, рассказала **«Известиям»** первый зампред комитета **Госдумы** по вопросам семьи, женщин и детей Татьяна Буцкая.

В июне 2023 года Владимир **Путин**, выступая на Петербургском международном экономическом форуме, высказался за изменение норм **закона** в пользу женщин, желающих выходить на работу



раньше, чем через полгода после родов, и на полную ставку. В августе инициатива была оформлена в качестве официального поручения главы государства.

- Решения президента, озвученного на ПМЭФ и теперь реализованного в виде **законопроекта**, ждали многие женщины, которые находятся в декрете, - отметила Татьяна Буцкая. - Теперь у них будет возможность реализовываться в полной мере, а государство выполнит все свои обязательства перед ними. То есть декретные выплаты остаются вне зависимости от размера ставки, на которую женщина вышла работать. Всё, что зависит от нашего комитета, мы сделаем, для того чтобы этот **законопроект** был принят как можно быстрее.

Кроме того, согласно **законопроекту**, в период декретного отпуска можно будет трудоустраиваться и к другим работодателям. При этом гарантии, связанные с сохранением рабочего места, с которого женщина ушла в декрет, останутся неизменными.

Согласно данным Соцфонда России, сейчас пособие по уходу за ребенком до полутора лет составляет 40% среднего заработка за два года, предшествовавших уходу в декрет. При этом выплата не может быть меньше 8591 рубля в месяц и больше 33 282 рублей. Такие нормы были установлены с 1 февраля 2023 года.

Фото: ИЗВЕСТИЯ/Дмитрий Коротаев

В 2022 году находились в отпуске по уходу за ребенком и получали ежемесячное пособие почти 1,7 млн человек. Из них почти 145,5 тыс. работали неполный день. Средний размер пособия в 2022 году составил 13,5 тыс. рублей, следует из данных **Минтруда**. Также в приложенных к **законопроекту** документах указывается, что в 2024 году этот показатель составит 17,8 тыс. рублей, в 2025-м - 20,4 тыс., а в 2026-м - 22,4 тыс. рублей.

Изменения предлагается внести в Трудовой **кодекс и законы** «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» и «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством». Вступление **поправок** в силу в случае их **принятия Госдумой** запланировано на 1 января 2024 года.

Дополнительные траты

Институт **законодательства** и сравнительного правоведения в отзыве на **законопроект** раскритиковал **поправки**, отметив, что появится «необоснованная дифференциация в оплате труда работников и неоправданные преимущества у тех из них, кто имеет детей до полутора лет и вышел на работу».

Фото: ИЗВЕСТИЯ/Дмитрий Коротаев

«Кроме того, в уязвимом положении окажутся лица, являющиеся временно нетрудоспособными, поскольку для них не предусмотрена аналогичная льгота по одновременному получению зарплаты и пособия по временной нетрудоспособности», - заявили там.

Но **Минтруд** как авторы **законопроекта** категорически не согласился с замечаниями. Отвечая на претензии, в ведомстве указали, что в рамках этого вида соцстрахования, к которым относятся и декретные выплаты, помимо риска временной утраты заработка нивелируется и риск дополнительных расходов. И ежемесячное пособие, которое продолжит выплачиваться, не утрачивает своего целевого назначения: оно частично возмещает расходы на уход за ребенком.



- Подготовленный пакет инициатив направлен на совершенствование механизмов социальной поддержки и повышение качества жизни родителей, осуществляющих уход за малолетними детьми, - пояснил Владимир Груздев. - Цели предлагаемых новаций - материальная поддержка работающих родителей, осуществляющих уход за детьми в возрасте до полутора лет, и стимулирование их к досрочному выходу на работу из отпуска по уходу за ребенком.

Он добавил, что, согласно расчетам, дополнительные расходы бюджета на реализацию предлагаемых норм составят в 2024 году 1,4 млрд рублей, в 2025 году - 1,6 млрд рублей.

#### Вопрос квалификации

Если формат и условия работы матерей позволяют вести трудовую деятельность в режиме полного рабочего дня, нельзя лишать их этой возможности под угрозой прекращения социальной поддержки, сказал «Известиям» вице-президент Ассоциации юристов по регистрации, ликвидации, банкротству и судебному представительству Владимир Кузнецов.

- Сохранение социальных выплат по уходу за ребенком при предоставлении возможности вести трудовую деятельность положительно скажется на благосостоянии такой семьи и позволит работникам поддерживать и улучшать свою квалификацию, - отметил он.

Это немаловажно, поскольку многие работники сталкиваются с ситуацией, когда их знания утрачивают актуальность после выхода на работу из отпуска по уходу за ребенком, констатировал эксперт.

По словам члена комитета **Госдумы** по труду, социальной политике и делам ветеранов Екатерины Стенякиной, парламент поддержит этот **законопроект** в приоритетном порядке.

<https://iz.ru/1583591/iana-shturma-ivan-kapustin/dekretnaia-pravka-trudiashchimsia-materiam-ostaviat-vyplaty-po-ukhodu-za-detmi>

03.10.2023

СФ поддерживает увеличение расходов в проекте бюджета на 2024 год - Матвиенко

**Совет Федерации** поддерживает решение правительства России об увеличении расходов, предусмотренных в проекте бюджета на 2024 год. Об этом заявила спикер **Совета Федерации** Валентина Матвиенко.

"Мы уже обращали внимание, что сокращать ключевые расходы нельзя. Поэтому поддержки заслуживает решение правительства об увеличении расходов бюджета в 2024 году. При этом важно, что не просто увеличен общий объем, а проведена вдумчивая объективная ревизия расходов", - сказала Матвиенко в ходе парламентских слушаний по проекту бюджета на 2024 год и плановый период 2025-2026 годов.

Сенатор обратила внимание, что проектом бюджета были изысканы и дополнительные источники доходов. "Важнейшей составляющей бюджета является гарантия четкого исполнения всех социальных обязательств перед гражданами, включая поддержку семей с детьми, индексацию выплат, пособий, минимального размера оплаты труда", - отметила Матвиенко.

Спикер Совфеда добавила, что также в полном объеме должна быть оказана помощь участникам и ветеранам специальной военной операции, членам их семей. "Коллеги, мы понимаем, что в



полном объеме должны быть профинансираны потребности вооруженных сил, все, что нужно для победы", - резюмировала она.

#### О проекте бюджета

Правительство России 29 сентября внесло в **Госдуму** проект федерального бюджета на следующие три года.

Доходы бюджета РФ прогнозируются в размере 35 трлн рублей в 2024 году, 33,5 трлн рублей в 2025 году, 34,1 трлн рублей в 2026 году. Расходы ожидаются на уровне 36,6 трлн рублей, 34,4 трлн рублей и 35,6 трлн рублей соответственно. Эти параметры существенно больше, чем предполагалось год назад.

**ТАСС - Российские новости**